

В диссертационный совет 6Д.КОА-043
на базе на базе Академии МВД
Республики Таджикистан
734012, г. Душанбе,
ул. М. Мастонгулова, д. 3.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Карла Ардака Маратовича на тему:
«Законодательное регулирование оперативно-розыскных мероприятий в
Российской Федерации и Республике Казахстан» (сравнительно-правовое
исследование) представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности: 12.00.12 – Криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Россия и Казахстан, в ходе собственного развития, обращается к опыту международного общества и стран, обладающих наиболее глубокие корни демократии. Создание правовой системы, соответствующей потребностям верховенства закона, наравне с признанием прав и свобод человека и гражданина высшей ценностью, обусловило закрепление приоритета международных норм в Конституции двух государств.

В добавок, из числа внешних факторов, действующих на формирование казахстанского закона, наряду с нормами международного права, все значительную роль начинают представлять элементы системы, так называемого, мягкого права – политические решения и договоренности, резолюции и советы международных организаций, модельные законы. Их влияние на правовую систему носит разные формы – от применения отдельных концептуальных положений либо приемов юридической техники до практически полного включения некоторых положений и рекомендаций в тексты законодательных актов.

Одной из преград в развитии как демократического, правового государства является преступность. В переходный момент данное общественно опасное явление получило большой толчок к развитию. Количественные показатели, кроме того, качественные сдвиги преступности

(преступления, связанные с политикой, экономикой, имеющие террористические и экстремистские направленности, создающие опасность государству и др.) позволяют утверждать о появлении угрозы национальной безопасности с ее стороны.

В таких ситуациях, обычные уголовно-процессуальные способы и методы борьбы становятся неэффективными. Тем самым, особенную значимость приобретают различные оперативно-розыскные средства противодействия преступности. В силу своей конфиденциальности, сочетание запаса гласных и негласных сил и средств, свойственных органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность. ОРД дает возможность достигать высоких результатов в выявлении, предупреждении, пресечении преступлений. В настоящий период, большая часть тяжких и особо тяжких преступлений выявляются с применением результатов ОРД. По ряду преступлений, уголовные дела, как правило, возбуждаются исключительно после проведения оперативно-розыскных мероприятий (далее – ОРМ), направленных на их раскрытие.

Параллельно в постоянном режиме актуализируется вопрос относительно параметров законности ОРД, поскольку и технический прогресс, и общая тенденция более пристального внимания к проблеме прав человека неизбежно продуцируют те или иные коллизионные аспекты при проведении оперативно-розыскных мероприятий.

Очевидно, что для повышения эффективности оперативно-розыскной деятельности необходима гармонизация российского и казахстанского законодательства в данной сфере. Это обусловлено тем, что строгая регламентация проведения оперативно-розыскных мероприятий зачастую ограничивает дискреционные полномочия правоприменителя, вне зависимости от степени значимости задач, стоящих в области противодействия преступности.

Дополнительным подтверждением актуальности выбранной темы является тот факт, что 12 февраля 2025 года приказом первого заместителя

Министра внутренних дел была создана рабочая группа, ответственная за выработку предложений по совершенствованию законодательства в сфере оперативно-розыскной деятельности. Важно отметить, что соискатель принимает непосредственное участие в данной работе в качестве члена этой группы, что позволяет ему не только в теоретическом, но и в практическом аспекте осмысливать проблематику и вносить предложения, основанные на результатах научного анализа.

Именно поэтому актуальность выбранной диссидентом темы не вызывает сомнений. Вопросы, связанные с правовыми основами и механизмами осуществления ОРД, на сегодняшний день остаются до конца не урегулированными, что обуславливает необходимость их глубокого научного анализа и практического осмысления.

Научная новизна работы проявляется в том, что диссидент показал данную проблему с практической стороны и вывел «красной линией» особые проблемы и несовершенства в законодательном регулировании оперативно-розыскные мероприятия в Российской Федерации и Республике Казахстан.

В теоретической части были отражены научные исследования известных ученых в области теории государства и права, логики, уголовного и уголовно-процессуального права, административной деятельности, криминалистики, оперативно-розыскной деятельности.

В практической части диссертационного исследования были выявлены следующие важные моменты: проведен анализ законов об оперативно-розыскной деятельности Российской Федерации и Республики Казахстан, который позволил выявить недочеты и пробелы в их содержании. Были сделаны соответствующие выводы, которые позволили выпукло выделить суть проблемы. Поставлен акцент на совершенствовании законодательного регулирования оперативно-розыскных мероприятий путем внесения колоссальных изменений и дополнений законов об оперативно-розыскной деятельности в указанных государствах.

Выводы и предложения, приведенные в автореферате, представляются обоснованными, изложены логично и последовательно, имеют теоретическое и практическое значение для развития теории оперативно-розыскных мероприятий.

Достаточной для кандидатской диссертации является уровень ее аprobации. Так, основные положения и выводы диссертации опубликованы в 20 научных статьях, из них 1 входящая в международные информационные ресурсы Web of Science (Clarivate Analytics) и Scopus (Elsevier), 7 опубликованы в журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан и Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Но, несмотря на положительные и весьма значимые моменты в работе, выскажем и некоторые замечания:

- в работе не проводился анализ международного опыта ближнего и дальнего зарубежья по данной проблематике;
- в исследовании не нашли полное отражение вопроса совершенствования оперативно-розыскного мероприятия «установление гласных и негласных отношений с гражданами, использование их в оперативно-розыскной деятельности».

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты исследования. Сделанные замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

В целом работа имеет «пионерское» значение, автор смог своевременно и качественно провести исследование, результаты которого, по нашему убеждению, в обозримом будущем буду востребованы и послужат научной

основой для сближения законодательного регулирования оперативно-розыскных мероприятий в Российской Федерации и Республике Казахстан.

Таким образом, исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация на тему «Законодательное регулирование оперативно-розыскных мероприятий в Российской Федерации и Республике Казахстан» (сравнительно-правовое исследование) написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям пунктов 31 и 33 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры оперативно-розыскной деятельности Карагандинской академии МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова, от 4 апреля 2025 года, протокол № 15.

**Начальник кафедры оперативно-розыскной деятельности
Карагандинской академии МВД Республики Казахстан
имени Баримбека Бейсенова,
кандидат юридических наук,
полковник полиции**

Исмагамбетов М.А.

04.04.2025 г.

Подпись «М.А. Исмагамбетова» заверяю:
Начальник отдела кадровой работы
Карагандинской академии МВД Республики Казахстан
имени Баримбека Бейсенова
майор полиции



Бенсентова З.Ж.

100009, Республика Казахстан, Карагандинская область,
г. Караганда, ул. Ермекова, 124
E-mail: academy@kpa.edu.kz Тел.: +7 (7212) 30-34-05,
Факс: +7 (7212) 30-33-92